

2015鲁中地区妇幼卫生发展论坛在淄召开

强强联手,市妇保院“联姻”齐鲁儿童医院

本报讯 为促进全市妇幼保健事业更好发展,提升全市妇幼保健服务能力,保障全市妇女儿童健康,近日,2015鲁中地区妇幼卫生发展论坛在淄博召开。

本次论坛分为主论坛和乳腺治疗新进展、矮身材儿童诊疗进展、盆底功能早期筛

查与康复治疗论坛、妇儿超声、妇幼卫生信息管理5个分论坛。据市妇幼保健协会会长肖洪涛介绍,在过去的一年,市妇幼保健协会加强自身建设,夯实工作基础,目前已发展会员134家。面对新的医改要求,放眼未来,市妇幼保健协会的发展同样正处在一个新

的历史阶段。如何面对当前生育政策调整和服务需求带来的新任务;如何在加强妇幼保健体系建设中更好地发挥作用;如何强化学科建设,在日益激烈的市场竞争中赢得主动;如何使妇幼保健特色更鲜明,都提出了严峻挑战。

市卫生和计划生育委员

主任张鲁辛表示,面对当前生育政策调整和服务需求增加的新形势、新任务,淄博妇幼保健工作遇到了前所未有的机遇和挑战。希望协会成为一个有活力、有生命力的行业协会,全身心致力于妇幼保健事业发展,着力打造实力强大、综合性好、持续科学发展

的交流平台,积极推动淄博乃至鲁中妇幼卫生事业发展。

在本次大会上,山东大学齐鲁儿童医院院长盖中涛和肖洪涛共同签订了合作协议,双方形成紧密合作伙伴关系,强化互联互通,加强区域合作,有效推进辖区儿童医疗卫生的健康发展。(田秀美)

60余万新生儿免费“筛”疾病

目前全市筛查率已达99%以上,筛查病种已扩大到30种

本报12月15日讯(记者 樊伟宏 通讯员 田秀美 宋天印) 如何降低出生缺陷发生率、降低出生缺陷儿病残率,提高出生人口素质,为全市300万妇女儿童健康保驾护航,是淄博妇幼保健事业的重中之重。自2000年全市开展新生儿遗传代谢病苯丙酮尿症和甲状腺功能减低症的筛查工作以来,截至目前,全市共筛查新生儿60余万例,筛查率达99%以上。

据悉,出生缺陷是导致流产、死胎、死产、新生儿死亡的重要原因;是影响出生人口素质的重要因素,躯体残疾和功能障碍畸形、长期的心理压力和失衡也影响了患儿本人和其家庭生活,亦给家庭和社会造成巨大的经济损失,是导致因病致穷、因病返穷等社会问题的重要原因。经过不断的努力和发展,淄博已形成以市妇幼保健院为龙头,各区县妇幼保健机构为枢纽,以基层医疗卫生机构为基础,以综合医疗机构为技术支持的出生缺陷综合防治服务体系,建立健全了出生缺陷筛查、随报、诊断、康复、随访和管理等服务的有效衔接机制,形成了完善



新生儿的健康关系着社会和谐与家庭幸福。(资料片)

的出生缺陷综合防治服务体系。

“目前全市前五位围产儿出生缺陷疾病为先天性心脏病、多指(趾)、总唇裂、并指(趾)、尿道下裂。”市妇幼保健院相关科室工作人员表示,“2000年我们被确定为淄博市新生儿疾病筛查中心,2010年底开展新生儿“四病”筛

查,在“两病”基础上新增肾上腺皮质增生症和葡萄糖-6磷酸脱氢酶缺乏症;2013年,又率先将筛查病种扩大到30种,并在全市推开。截至目前,全市筛查新生儿60余万例,筛查率达99%以上。同

时,还对3周岁内的甲低及苯丙酮尿症患儿实行免费诊疗,对全市治疗有困难的疾病先天性肾上腺皮质增生症的患儿转至省级医院诊治。确诊的近400名患儿都能像正常儿童一样健康成长。”

乳牙坏了没影响?

当心引起牙颌畸形,建议及早诊断

本报讯 不少家长抱着“孩子乳牙迟早都要换,因此坏了也没关系”的想法,其实这种想法是错误的,淄博口腔医院儿童口腔科主任荆祥提醒大家这种想法要及时纠正。

“如果蛀牙早期不积极治疗,等到孩子牙齿基本全坏光了,这时大多要进行较复杂的根管治疗(俗称抽牙神经治疗),更有的因无法保留而只能拔除,孩子的痛苦必然会增加。希望家长帮助孩子养成良好的饮食和口腔卫生习惯,每3至6个月带孩子到专科医院去做一次检查,进行

必要的预防和及早的治疗。”荆祥说。

据悉,乳牙是儿童重要的咀嚼器官,蛀牙会降低牙齿的咀嚼功能,不利于食物消化吸收,影响营养摄入及生长发育。蛀牙产生后,对颌骨的功能性刺激减少,不利于颌面部正常发育,有可能导致面部畸形。如果出现蛀牙,尤其是乳前牙出现蛀牙,会影响牙齿美观及发音,对儿童心理造成不良刺激。更有严重者,出现蛀牙的乳牙可作为病灶牙与低热、风湿性关节炎、肾炎等全身性疾病等有关。(郭艳)

结婚5年还没怀上孩子

原是多囊卵巢综合征捣鬼

本报讯 王女士结婚5年一直怀不上孩子,辗转看了好多医院都没有效果,最后在淄博市中西医结合医院张英杰博士的诊断下,竟然是多囊卵巢综合征在捣鬼。

据悉,王女士今年30岁,因为一直没怀上孩子,夫妻俩非常苦恼。在张英杰博士门诊,她向大夫描述,自己这五年来,不但慢慢出现月经不调,身上长痤疮,也胖了很多,怎么也减不下来,而且压力也很大。张英杰博士怀疑她可能患有多囊卵巢综合征。经过检查后,果真如

此。病情确诊后,王女士接受了张英杰博士的治疗,经过3个月的药物配合中医治疗、饮食调理,王女士成功怀孕。

“多囊卵巢性不孕的患者有很多,尤其是近些年,逐年呈现上升的趋势。”张英杰介绍,多囊卵巢综合征是一种内分泌及代谢异常性疾病,在生育年龄妇女中最为常见。远期的并发症包括糖尿病、高血压、高脂血症等代谢和心血管疾病以及肿瘤(子宫内膜癌)的发生风险增加等。

(李爱学 赵丽娅)

吴阶平泌尿外科中心落户淄博

位于北大医疗鲁中医院,国内名医为百姓带来“蓝色关爱”

本报12月15日讯(记者 樊伟宏 通讯员 勾翠华)

近日,吴阶平泌尿外科淄博中心在北大医疗鲁中医院正式成立,成为全国第12家吴阶平泌尿外科中心。同时,2015年“蓝色关爱”全国健康公益活动(淄博站)同步启动。中华医学会泌尿科学分会名誉主任委员、吴阶平泌尿外科中心首席医学专家邢彦群教授等8位全国知名泌尿科专家为淄博市百姓开展义诊和健康讲座。为了让更多百姓在公益活

动中切实受益,12月11日至20日到吴阶平泌尿外科淄博中心就诊,将免挂号费、诊查费。

实现老百姓心中“名医来淄博,看病不奔波”的愿望,让淄博百姓足不出市就能享受到全国顶尖的泌尿科诊疗资源,是吴阶平泌尿外科淄博中心的目标。今后,山东省泌尿外科学会副主任委员、山东省立医院泌尿外科主任丁克家教授作为吴阶平泌尿外科淄博中心首席医学专家,将定期到中心开展门诊、教学查房、

学术探讨和手术指导;中心总部也将定期派遣特聘专家支持淄博中心发展,并组织淄博中心医疗团队到北京参加高规格的专业培训,帮助淄博中心打造自己的高水平医护团队,让淄博及周边地区百姓不再为求医四处奔波。

近年来,“齐风陶韵·生态淄博”的城市品牌影响力不断增强,拥有近460万常住人口的同时,也在积极地改善民生。医疗卫生事业作为百姓关

注的头等大事,政府部门、医疗卫生部门和社会力量都在积极调动优质资源,努力解决淄博百姓“看病难”的问题。于是,吴阶平泌尿外科淄博中心顺势而生,成为全国第12家吴阶平泌尿外科中心。

中心旨在弘扬其“精湛医术、高尚医德、艺术服务”的精神,推动优势医疗资源下沉,缓解基层百姓看泌尿疾病难问题。中心以首席医学专家邢彦群教授为核心,聚集了一大批高水平的泌尿外科专家。

淄博市精神卫生中心:

高青县精神障碍流行病学调查完成

本报讯 全省第五次精神障碍流行病学现场调查淄博流调点暨淄博市第二次精神障碍流行病学调查在高青县黑里寨镇桑家村启动以来,由淄博市精神卫生中心选派的6名心理健康流调队员冒风雪、战严寒,走街串巷入户做心理健康调查。

在高青县卫生局、高青县第二人民医院及当地村委的大力协助下,经过近20天的紧张工作,于12月12日完成了对高青县黑里寨镇桑家村、木李镇杨坊村的流调工作,近日将赴下一站临淄开展工作。

(刁艳云 孙秀珍)

上班途中心脏骤停

六院急救抢回生命

本报讯 患者赵先生,今年50多岁,于12月7日早晨在骑车上上班途中突然倒地昏迷,好心路人发现后紧急拨打了“120”。市第六医院(市职业病防治院)医护人员接到报警后火速赶到现场,发现赵先生意识丧失、口唇青紫、呼吸微弱、大动脉搏动消失。立即对其心脏按压,并实施两次电除颤,心电图显示由室颤转为自主心律,赵先生后被送往急诊科救治。

到院后,赵先生一直处于浅昏迷状态,全身抽搐,烦躁不安,血压测量不到,心电图显示心肌广泛缺血,被确诊为急性冠脉综合征。经过心血管专家及医护人员一个多小时的奋力抢救,赵先生的生命体征渐趋稳定,后经过进一步治疗,赵先生于6小时后意识恢复,18小时终于完全清醒,且心电图显示各项生命体征平稳正常,心肌缺血较前明显改善。(张其勇)

温情暖病区



“祝你生日快乐……”张店区中医院肿瘤科传来一首欢快的生日歌,一幅温馨的画面展现在眼前。一群医护人员正在为19床孙大爷过72岁的生日,孙大爷被突如其来的惊喜感动得热泪盈眶。

三年前孙大爷查体时发现肺部肿瘤,辗转多家医院,最终选择在张店区中医院接受中西医结合治疗。住院期间,他和科室的医务人员无话不谈,成为朋友,为了让老人更快康复,医护人员为他布置了一个简单温馨的生日会。

本报通讯员 门晓丽 摄影报道